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Ä báziási Dunahid. )
Temesvár felterjesztése.

Temesvár, jul. 2'i.

A háború pusztító korszakát követni 
fogja a béke építő nagy munkája. A gaz­
dasági élet óriási módon valló fellendülése 
válik szükségessé, h így pótoltassanak mind 
azok a javak, értékek és vagyonok, me­
lyek hazánk békéje és szabadsága éi(löké­
ben a harcok viharaiban veszendőbe men­
tek. Az áiitánt a mos'ani fegyvercsattogás 
közepette is hitdeli, hogy a fronton való 
háborút a gazdasági háború fogja követni. 
Nekünk tehát előre tel kell erre a küzde­
lemre készülnünk.

Magi ai országon a fel készülődés minden 
téren megindult már. Es Magyarországra 
gazdasági téren igen fontos és nagy fel­
adatok várnak. A Balkánná! és a Kelettel 
való forgalom Magyarországon keresztül 
találja meg az útját. Nagy előnyök várnak 
tehát hazánknak ama részére, amelyen ez 
az ntvonal keresztül fog vezetni.

Temesvárott nem uj gondolat, hogy a 
Dunának Háziasnál való áthidalásival meg­
teremtődjék a Balkánnal való szoros kap­
csolatunk. Egy évtized óta foglalkoztatta 
már ez a kérdés a város vezetőségét s a 
mostani háború a kérdést csak közelebb 
hozta a uiegoldásln z. A város törvényható­
sága határozatikig kimondotta, hogy ennek 
a célnak a megvalósításáért elkövet min­
dent és a báziási áthidalást feliraBlag fogja 
kérni a kormánytól.

A feliiat, melyet küldöttség fog átadni 
Harkányi János kereskedelemügyi mitiisz 
femek már elkészült és tizenöt süni 
nyomtatott oldalra terjed. Az ügy minden 
momentuma, minden része pontosan meg 
van abban világítva. A feliratot közölték 
az érdekelt törvényhatóságokkal és keres­
kedelmi és ip rkamarákkal s az aradi, 
nagyváradi és kolozsvári kamarák máris 
bejelentették csatlakozásukat.

A terjedelmes felirat első része rész­
letesen ismerteti a Temesvárul* a városi 
tanács és a kereskedelmi és iparkamara 
által megindított Balkán akciót. Kiferjcsz- 
kedik a tervezett kereskedelmi összekölte-

* \ »I'.• riu-s\ .rí lliiiap közti ezen az. >• esz úgy­
nevezett bán-I nt relékiő cikkel mely városunkat i- ér­
dekkört b' ton

tésekre, mindazokra az intézményekre, -ue- 
lyek ennek szolgálatába állíttatnak, végül 
ismerteti a Balkán Irodát és annak hivatá 
sál. E bevezetés után áttér a felirat tulaj­
donképpeni céljára : a báziási áthidalás 
ügyének indokolására és váz Basára.

Temesvár városának érdekes és érvek­
ben gazdag feliratának főbb részeit követ­
kezőkben közöljük.

A most dúló világháborúnak nemzeti 
életünkre való kitiltásait vizsgálva, a mi­
lyen h izstias örömmel és önérzetes büsz­
keséggel állapíthatjuk meg, hogy ez « 
háborít a magyar kardnak, magyar névnek 
újabb dicsőséget szerzett s a magyar nem­
zet súlyát, tekintélyét hatalmasan gyarapí­
totta, Ugyanúgy kénytelen a tárgyilagos 
vizsgálat viszont azt a tényt is megállapí­
tani, hogy ez az élet-halál küzdelem, ame­
lyet létünkért vívunk, súlyos sebeket ejtett 
közgazdasági életünk testén.

Ezeknek .a sebeknek mielőbbi beheg- 
gesztése es az életerős test gyökeres meg 
gyógy ifása kell, hogy a legközelebbi jövő 
legsürgősebb és legjelentősebb feladatát ké­
pezze. Nem férhet kétség ahhoz, hogy en­
nek a gyógyításnak egyetlen radikális és 
biztosan ható eszköze a gazdasági élet 
minden ágazatában való lényeges fokozása 
a termelésnek s ennek a jövendő többter­
melésnek természetszerű következménye a 
megfelelő kereskedelmi piacok biztosítására 
irányuló törekvés.

A háború ezen gazdasági okozatainak 
úgy aiiazonossága természetszerűen balkáni 
szövetségeseink gazdasági életében is ha 
soidó törekvésekre vezet s ezen kölcsönös 
törekvésekből önként fejlődik ki köztünk 
és keleti szövetségeseink közt az áruk ki­
cserélésének az eddiginél sokkal élénkebb 
irányzata, más szóval és hazai vonatkozás­
ban: Önként kínálkozik a balkáni piac. S 
ha nem tér kétség ahhoz, hogy igen jelen­
tős országos gazdasági érdek a Balkánnal 
való kereskedelmi összeköttetés minél in­
tenzivebbé tétele, úgy tagadhatatlan, hogy 
különös jelentősége van ennek a kérdésnek 
az ország deli vidékére, mely földrajzi fek­
vésénél fogva abban a helyzetben van, hogy 
a szükséges egyéb feltételek biztosítása 
esetén a közelség összes gazdasági előnyeit 
élvezhesse s igy szinte arra van teremtve, 
hogy a Balkánnal való közvetlen kereske­

delmi összeköttetés jövőbeli kialakulásának 
létrehoz italában és megerősítésében a vezető 
szerepet vigye,

Temesvár városara és az oszágnak 
egy igen j deutékeny, értékes nagy vidé­
kére nézve — mely a szorosan vett Dél­
vidéken ki vili Arad városára, Aradvárme- 
gy éré, sőt Erdély nagy részére is kiterjed, 
az egész Balkán akció gazdasági sikere a 
vasúti forgalmi viszonyok helyes alakulá­
sától függ. Kétségtelen, hogy a versenyké­
pesség egyik főfeltétele az egyenes, rövid 
olcsó szállítási nt. Ma a Balkánra — elte­
kintve a Budap st — Orsóvá—Veresiorova — 
bukaresti és a Budapest -Orsóvá—predeáli 
vonalaktól, melyek a bulgária és törökor­
szági forgalmi relációk körén amúgy is 
kívül estiek — egyetlen vasúti fővonalunk 
Viin a Budapest —Szabadka—Zimouy—bel­
grádi vonal. Ez a vonal a közgazdasági és 
forgalmi érdekeket egymagában ki nem ele­
iéit]. Megérett tehát a második aldunai át­
hidalással kapcsolatos újabb vasúti fővonal 
létesítésének kérdése. Az a rendkívüli köz- 
gazdasági jelentősége, mellyel a Zimony - 
báziási Duuaszakaszon tervbe vett uj áthi­
dalás városunkra nézve hir, kötelességünkké 
teszi, hogy mindent elkövessünk avégböl, 
h-'gy az áthidalás helye, de még inkább a 
reá vezetendő vasúti forgalom iránya érde­
klőnkéi teljesen kielégítő módon állapítás­
áé k meg.

Amennyire eddig ismeretes, az áthida­
lásnál két variáns jöhet szóba, úgymint a 
báziási és a kevevarai. Kétségtelen, hogy 
Vemesvír város érdekei szempontjából a 
házias' előnyösebb, mert ennek megvalósí­
tása esetén balkáni újabb vasúti fővonal 
feltétlenül Tem< sváron lixlad át, mig a ke- 
vrvárai hid bár megépítése mellett a for­
rta ’.imák 1 t-mesvánm való átvezetése az 
alábbi '.ü szerint épp úgy biztosítható — 
es- 11-• g az ót érdekk örök törekvéseinek nyújt­
hatna támogatást, amelyek a forgalomnak 
Keveváta N így becskerek —szegedi út­
irányba való terelésére törekszenek.

A báziási áthidalás, illetőleg a forga­
lomnak Ve mer; váron való átvezetése azon­
ban nemcsak Temesvár város, Temesvár- 
megye es Versecz város érdekeit szol­
gálja, hanem eminens érdeke Arad váro­
sának, Arad- és Krassószörényvárme­
gyéknek, sőt az ezektől keletre fekvő 
erdélyi vármegyéknek is. Mindezek a vi-
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dékek részint a magyar államvasutak, ré­
szint az Arad-Csanádi Egyesült Vasutak 
Aradra összpontosuló vonalai révó n a y 
Arad — temesvári vonalon At a legrövidebb 
utón kapcsolhatók be az uj balkáni fő­
vonalba.

Nem hagyható az az előny s in emli 
tétlenül, hogy a báziási vonal kettős vá 
gáiyra való kiépítése számottevően keve­
sebb költséggel lesz keresztülvihető, mert 
erre a kifejlesztésre már a létesítéskor a 
kisajátítás és a legtöbb műtárgy megépítése 
során tekintettel voltak. Csupán két kifo­
gást lehetne felhozni a báziási áthidalás 
tervével szemben. Egyik az, hogy az áthi­
dalás a túlsó partokon való továbbvezetés 
a Morava völgye felé bizonyos teknikai 
nehézséggel járna, a másik pedig és ez 
a súlyosabb — h-gy ez a vonal nem futna 
oly közvetlenül bele a Belgrád —Nis kons­
tantinápolyi fővonalba. Ezen az alapon a 
Szeged—Nagy becskerek— kevtvárai útirány 
és a kevevárai áthidalás hívei ezen szárny 
mellett a közvetlenebb kapcsolattal és a ki 
vitel olcsobbságával érvelnek. Érveik azon­
ban nem helytállók Mert a ami közvetlenebb 
kapcsolatot ' illeti, ez csak a szomendriai 
vonalba való könnyű bekapcsolás szempont­
jából áHia meg a helyét — azoban Sze­
gedtől az áthidalásig megteendő úthosszá­
kat illetően nem felel meg a valóságnak. 
Ami pedig a kivitel költségeit il'eti, ezek 
a Szeged—Nagy becskerek — kevevárai vo­
nalon csak nagyobbak lehetnek, mm' a 
báziási variánsnál.

(Folytatása következik.)

■ •

2 vadhús áráir
A vadakkal spekuláló ügynökök

A sok maximális rendelet mellett rövide­
sen a kormánynak egy ui rendeleté A meg fog 
jelenni. Ezúttal különböző vadak arát kiv-mja 
maximálni a kormány azért, hogy ezzel meg­
akadályozza azt a felháborító üzérkedést, amely 
jelenleg az ország különböző vidékein gra-zál. 
Az or rág különböző vidékéin a vad ik- 
kal spekn á'ó ügynökök, akik juiius közepe óta 
rendszeresen hajtják lel a nyúl, a vaddisznó, 
a szarvas é= a több. golyó alá kerülő vad árat. 
Erről az árdrágító manőverről tu lomást szer­
zett a kormány is.

Az történt ugyanis, hogy egy köbanyai 
sörgyárnak kedve kerekedett vad pereskedéssel 
is foglalkozni és erre a célra külön részvény­
társaságot alapított. Minthogy ennek az újon­
nan megalakult részvénytársaságnak nem Voltak 
meg az összeköttetései a vadászt írsaságok ko­
zott, a vállal.11 ügynökei úgy segítettek a bajon, 
hogy fölkeresték mindenfe'é a vadászokat, az 
uradalmakat és a vadásztársaságokat és lehe­
tetlen arakért kötötték le az idei vadászatok 
eredményét.

Ez az árdrágító törekvés sokkal veszélye 
sebb, m nt ahogy azt az első pill inatban gon- 
dolm lehetne. A rendelkezésre álló statisztikai 
ad iiok szerint békeidőben egyedül nyulból egy 
millió darabnál többet hoznak forgalomba, ez

____________ DÉLVIDÉK____________ ___
mintegy 30 000 mé'enuazsa húsnak felel meg, 
szóval népelelmezési szempontból komolyan 
szárúba jövő mennyiség. Voltaképpen tehát 
licitació folyt a vad körül és igy kétségkívül 
a nagyközönség érdekében való lesz, az a kor 
mányrendelet, amely maximálni fogja a vadhús 
árat és egyben érvénytelennek fogja nyilvání­
tani mindazokat a szerződéseket, amelyeket a 
megállapítandó maximális árakon felül kötöttek 
meg. Úgy tudjuk hogy a megállapítandó árak 
valamivel magasabbak lesznek az eddigi araknak.

Városi közgyűlés.
A juiius hó 31-én megtartott rendes havi 

közgyűlésen dr. Rezucha 1 -tvan kir. tanácsos, 
polgármester elnökölt, a fö spán másnemű elfog- 
laltsaga miatt, melyen a nagy aratási é> c'ép­
lesi munkák miatt a bízott-ági tagoknak alig 
egy harmada vett csak ié-zt — beszámítva a 
harctéren levő városatyákat is a távo'levök so 
r.rba,

A havi jelentéshez Zoff n um S mdor szót 
hozzá s kór1 o, hogy az orosz hadifoglyok mi­
kénti elfog altságá'ól részletes jelentes tétessék 
havonkint. Seemayer Jakab a közutakra kiszál­
lított v rseczi zúzott bányakavic > jobb megap 
rozasat kivonta most, mivel belátta, hogy a 
regebben aba'a kívánt durvább kavics meg 
-em olyan jó mint az azelőtt szállított apróbb,

A havi jelentést egyébbiránt tudomásul 

vette a közgyűlés.
Az elhunyt Neukomm Antal helyébe a 

nyugdijbizottsigba : Pr sanger Antal, a vásári 
b'zotts >gbi: Seemayer Jakab az ipariskolai ói 
zott-ágba: S'ark J óz sei, az igazoló választ­
mányba : Ritchen János s végül az építészet' 
bizottságba Menczer Jánost választatták be,

A városi á'iratá i Ce'ékrz vonatkozó szabály 
rendeletét ministen jóváhagyását tudomásu1 
vette a közgyűlés,

A hadiállapot folytán az ös zes rézből 
készült pálinkafőző kis üstöket a magánt eleknek 
,iZ állam részére be kell szolgáltatni, mivel 
azonban a vá’ o térni étén ötez r iiold szölló 
van, k^ri a közgyűlés, hogy az eddig a varos 
részére engedély -zott 7 darab s a nagyobb szó 116 
birtokosok rés'ó e engedő y.z V: ö daran üst­
hoz a város ré zére még 18 darabot engedé­
lyezzen a minister, hogy igy 30 dirab k1 - üst 
á Íjon pá’inkafözésre a varo b ui rendé kt-zé re

A szarvasmarhák és e ;yébb á a'ál o uáuy . 
részére 100 waggon korpát, 7'2'iO unter mázsa 
/.„bot és 1500 métermázsa zabot kér a varosa 
H i diter nény Rézvény társaságtól a varos ré­
szére kiutalni,

A vámszedé-t nem fnggc zti fel a város 
,íz élelmiszerekre, mint ahogy a tanács kezdet­
ben java ol a, mert c'ső so'bin pótadóv il ke'- 
lt-ne ezen ele -ö jövedelmet pótolni, má odser- 
ban ezáltal sem nem nagyobbodnék az élelem 
behozatal, sem olc óbb nem lenne a piac.

A malmok őrlési százaléki 8 százalékban 
vagy 3 korona (30 fillérben állapíttatod meg a 
finom és k nyérlis t kiörlé-rinig a sima kiör 
é-sre 7 sz ízalékb n v így 3 korona pénzértékben. 
Ezen ügynél Zoffmann Sándor azt java o'ta, 
hogy a varos szerez-en be azok számára gabo­
nát, akik évi lisztszüksógleteik fed zésére a 
gabona bevásárlást maguk nem tudják eszkö­
zölni s raktározza áz igy beszerzendő gabonád 
Dr. R.zucha István elnöklő polgármester hivat­
kozott a törvényerővel bíró hadi ministen ren­
deletre, hogy ezt a város nem teheti s
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a ministerium minden dynetmi kísérletét az 
etryes városoknak kereken vissza utasította s 
hogy csakis a Haditermény Részvénytársaság 
van jogosítva a gabon i raktározásba s annak 
kell azután a V nos ál'al megállaoitott őszt- 
szükségletet a minister um jóváhagyás» u'áu a 
lakóssag részébe kiu a’ni. Zoft nann Sándor se­
hogy sem akarta a törvényerővel biró hadi 
miniszteri rendeletet így értelmezni s heves szó 
váltások történtek ennélfogva, aminek az elnöklő 
polgármester a közgyűlésiek ot percre való fel- 
iüggesztésevel vetett végett, A szünet alatt a 
kedé yek csillapodtak s azutín elfogadta a köz­
gyűlés a tanács és Zoff nann Smdor azon e- 
gyuttes inditványá', hogy a H id term my Rész­
vény társas 'g áltál kiutalandó liszt kiszolgálta 
t isi módozatainak mmuó1 célszerűbb megálla­
pítását egy kiküldendő bizo'tsag végezze,

A közkórháznak a terve t e költségveté­
sét, melyeket Kopecsek György budipesti épi - 
te-/, készített Elterjeszt a közgylVés a belügy­
minisztériumiak jóváh igyás végett.

A Báziásnú épltendS dunai hid végett, a 
Temesvár városa által a kormányhoz vezetendő 
küldöttségbe a polgánnes ercn kívül Held Gusz­
táv es <1 . Riedl Oszkár tanácsnokokat kü dte 
ki a kozgyil es.

A törvényhatósági közutakra és belterü­
leti utakra az 19 . ö. évben száll tand ) verseczi 
zúgott bányakavic I .szállításáv il újólag Zichary 

J áno: váll 11kozó bi/ato’t meg.

Végül Jovanovics Szveto'ik nyug. var. 
ko/gyám, dr. Med/.ihra Ezky Mikié rendőrki - 
pitány, D ag.es Izidor kát. nyilvántartó, Schi­
cker jozs f v7 irosi adóti zt és Nikolics Dezső 
városi iioditi zt kei vényeit intézte el kedve­
zően a közgyűlés a legelsőnek az 1915 évi ha 
d évnek ket-zeres besz miitása tekintetéb u, a 
többeknek pedig az idei el nes állopotbani szol­
gálati id j ikn -k a ny ugd'jba val > be zárni tás a 
te ki itetóbe í.

I iterpellatió ezúttal nem vo ’.
A közgyűlés délután (3 órakor az elnöklő 

polgár mester életé ével ért végett.

—I NAPIHIREK J ==|
Mangra Vazul az uj metropolita. Szom­

baton délelölt kezdték meg Nag) 8 tebetibcn 
a metropolita-választást. Az első nap a kon­
gresszusi tagok mandátumainak igazolásával 
telt el. A kongresszus elnöke Musta Ellá­
iét volt, aki a szokásos formaságok után 
elrendelte a szavazást. Három jelölt volt, 
Mangra Vazul, Pa pp János aradi és Chris- 
tea Miron karánsebesi püspökök. Metropo- 
litává nagy szótöbbséggel M ngra Vazult 
választották meg. 0 uz ;sen 1 14 szavazatot 
adtak le, ebb d 71 M ngr. Vazulra, 22 
Papp Jánosra és 21 Christen M ónra esett. 
Az uj metróp ditál a kongreszus tagjai 
lelkes óvációban részesítették.

A városok nem vásárolhatnak szaba­
don Gróf Tisza István miniszterelnök a 
napokban P-zsony város küldöttségét fo­
gadta. A küldöttség azt kérte, hogy a kor­
mány a törvény hatósági városokra nézve 
higgesszo föl a gab mabevásárlási körlete­
ket megállapító rendeletét, mely a városo­
kat teljesen a H T. hatáskörébe utalja és 
engedje meg, hogy a városok bárhol sza-
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badoii vásárol hassanak. A miniszterelnök 
kijelentene, hogy a meglévő rémien nem 
változtathat, mert az égés?, ország ellátását 
éppen csak h kiadott rendelet biztosítja. A 
közvetlen bevásárlást a kormány nem eu 
gedheti ív ég, megígéri szódban, li így azon 
fog iparkodni, hogy a városi töivénylntó- 
ságok a kellő időbeli és nvnih iségb.ui el- 
láttassanak gabonával.

A hadműveleti terület határvonalain 
áthaladó személyíoigalom ellenőrzése. A
beliigyminiszter uv a kar iiailap megszűnt, 
de azért meg in est is fonta, tolt hadműve­
leti területen az igazolási I.öielezettséget 
még nem szüntette meg. Előfordul, hogy a 
vasúton utazó közönség egy része még 
most is igazolójegy nélkül utazik, ami 
maga után vonja az , hogy a vonatok visz 
gálalát foganatosító rendörközegek az ilyen 
utasokat a további utazásból kizárják s 
igy a ok termesz tes.'ii szabály tahin eljá­
rásuk hátrányait viselni kénytelenek Az 
igazolójegyeket továbbra is az illetékes 
határrendörségek és váro.ű rendőrségek, va­
lamint szolgab rósígo'i állítják ki.

Szent István napjau nincs vasúti kedvez­
mény. A ke eikedel cnugyi miniszter rendelke­
zése folytan az idén Szent István napjau a 
Budapestre v «io utazáshoz a már. vonalakon 
nem engedi 1) eznek k d ve/, uény. vu jegy k

A gőzgépkezelök es kazánfütök. vizsgálata 
a Temesvárott szervezett bizottság által- 1916 
év i Julius ho HO án reggel 8 órakor a in kir 
államvasutak műhelyépületének bei . iségében fog 
megtartatni. A vonatkozó szabályszerűen felsze­
relt kérvények a m. kir ipariéi igyolöségbez 
Temesvár (Józsefvárosi. Küttl lér •>. sz eime/.ve 
legkésőbb a megelözó napon nyújtandók be

A szappan aranak maximaíasa. A z ti 
u án tahin a iegdi, g.ibb s i gr úttal a .’egn die- 

zebben be-zere/h tő c . < ; szappan. De h.i 
még tiszta, haiuisrat an sz.pp.ant á unának 
az arra hivatottak. Egy av td gyógy .zeié<< be­
ható vizs á >dás ut.in arra a tapos/talitfa Ju­
tott, hogy kevés hami ita un szappan k ill for 
ga'omba. Iliid lést lett k- zz , hoiry bír mi i - 
Szappant hajlandó meg isor ,!m T : me zetescir 
nagy tömegben vittek hozz i at ucikkeket, a ne- 
lyektt o gyois 1 folva ti vegyi vizsgálatnak 
v tett alá és meggyőződött • v hogy i g többje 
ha miéit-as úján jón 1 t - . T pa l i!at,i a’.rpj m 
lés lv'c fölt'a ji szte-I küld tt Sándor János bel­
ügyminiszternek e.s azt jav i-oltu, huny épp 
Úgy, mint az vl imickk -'e'. a sz. ippan forga- 
lombahozat.il it i; rendvieti. I szabályozzak vs 
állapit-ák meg m,x n ó:s irat E Iterjcszté-ét 
néhány nappal ez ott küldte el és Üli mái. 
meg is jö I távirati \á isz. amely igy szol : 
A szappan árunak luaxmáuá'u vs főig alomba 
hoz ital ira vu itko/ó javasl iMt be'iat j t rgya 
las ala vettem es uii. zked <ei uről eit siteni 
fogom. Sándor J uius bek .y.nini.,/te;

Felmenteti,síknek figyelméb . Am. kn.
honvédelmi mimaztei ur vagy n cs. és 
kir. hadügyminiszter ur á.tal (elmentett, 
mezőgazdák, mezőgazdasági alkalmazottak 
és cselédek, kiknek felmentése UH ti évi 
augusztus Ini 31 ike előtt letelne, a leimen 
tés meghosszabbítása végeit mielőb a vá 
rost katonai ügyosztálynál j-dviilkv'zenek.

A magyar var sok liszfellatabí» A ,1 , y o 
Váró nk oi zágos ko g zu ának elnöksége 
tiudapt- ten t , r o I ul- . s n c. hutai u t i, hogy sur 
gősen kU Uott'óg eg ken meg a belügyminisz­
tert, hogy a varosok lako-a.uk ide„cn tor 
ve nyilai ó ,g"k terűi, tere bevú-átl a engedélyt 
adjon együtt .1 megújítja azt a kérelmét is, hogy
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a varosok kívánságuk szerint a közellátásira 
szánt gabonamennyiséget akár termény, akár 
liszt alakjában kaphassak meg.

A városi közegészség! hivatalban
(Laktanya-utca 5. sz.) a szegenyrendelés 
augusztus hó on u hétköznapokon délután 
‘2 —3 ig lesz.

Nők a toronyban. Makóról jelentik : A vá­
rosi tanáé, tegnap két nőt alkalmazott torony­
őrnek. A egyik toronyban Szabó Jáno-né, a 
mánkban Benc/.e Sándorné lett a torony őr. Ok 
az első női toronyörök Magyarországon.

Gyüjtsünk gyógynövényeket, barackmagot 
és szilvamagot I A lladsegé.yzö Hivatal által 
megindított gyógynövény gyűjtési akció feíluva 
ar áldozatkész közönség figyelmet arra, hogy 
miként lehet a normális időkben veszendőben 
menő vagy elhanyagolt anyagokból a hadvise­
lésre nézve igen fontos értékeket teremteni. A 
mezőkön ingyen virito gyógynövényeké , a ba­
rack és szilvamagot csak össze kell szedni vs 
így kis faradsággal, anyagi áldozat nélkül hat­
hatósan segíthetjük a hadsereget, mely a gyógy­
szereket megkapja és a hősök özvegyei;, kik­
nek az. értékesítés összege jut. A barack és 
szóvá magjából olaja; préselnek, mely a gyó­
gyászatban fontos mmdulaolajat heiyetesiti, E 
magvakat teljes száraz állapotban, csonthéjuk­
kal egyut. küldjük be, a csomagokat, a posta 
és vi-ut bérmentve veszi fel, ha »gyógynövény11 
tutalómra van jelezve a Hadsegélyzö H.vatal 
nak Vb, Akadémia-utca 17 címezve. A gyógy 
növények iránt érdeklődőknek a Hadsegélyzö 
Hivatal kiváltaira tájékoztatót küld. Hársfavi­
rág, bodzavtrag, nadragulya, beléndek, a.nika, 
pipacs, oivosi szekfii, ezerjóit!, üröm, ökötíark- 
koió, zilize levél anyarozs, redöszirom stb. 
mind gyűjthetők, de csak azon növényekről 
kérjünk utasítást, amelyek az il. tö vidéken 
t.nyleg előfordulnak.

Temesvár lakos„inak áilatallomanya ta­
karmányt kap Temesvái városa kérte a minisz­
tert, hogy a váron lakosság állat állomány . ré­
szére a szükséges takarmányt, zabot és árpát 
a Hadi Termény Ré-zvénytarsaság utján lehés- 

u biztosi tani. Erre vonatkozólag megkapta a 
varos az engedélyt és pedig úgy, hogy egy 
rés ét a bevásárlási engedélyeknek mar most 
fogjak kiadni, a további részt pedig később. 
Hogy a most vásárolható takarmány mennyi 
es z, azt az Országos Gazdasági B.zot - ag egy k 
1 gköz.e'ebbi Ülésében fogja e határozni.

Pályázati hirdetmény. A cs. és ka,
hadapródiskolákban magyar honos ifjak ré­
szére fentartott és az 1916—17. tanév 
kezdetén betöltendő magya• állami alapit 
ványi és tandijfizetéses helyekre vonatko­
zólag a pályázati hirdetmény ki lett bo­
csátva. Közelebbi felvilágosítás a városi 
rendőr kapitányi hivatalban

A rokkantak szerepe közigazgatasbau. A
b-lügyru niszte-r a tor vény hatóságokhoz körren­
deletét intézett, melyben fölhívja figyelmükéi a 
rokkantak alsal uazására. Közli, hogy a rok- 
kantvigyi hivatalban sok olyan irm olvasni tudó 
rtelm s rokkant katona van előjegyezve, aki­

ket a községi ói körjegyzői irodákban mint 
egédmunkaeröt lehetne alkalmazni. Ezektől 

egyéni használhatóságukon kívül semmiféle ma­
gasabb iskolai képzettség igazolását nem kell 
kívánni.

Denaturált szesz maximísa A n. mélt.
m. kir pénzug) miniszter ur által kiadott nu­
delet szerint a denaturált szesz elárusítók a leg 
dabb 90 fok alkoholtartalommal birs denatu­
rált szeszt a fogyasztóknak piUckukbai lue-

reukint legfeljebb L kor. 80 fillérért, kirnérv6 
pedig legfeljebb 1 korona 70 fillérért ad'
hatják ei.

104 eves aratoieány. Újvidékről írják,
hogy Andorba; in Kovács Katalin 104 éves ha­
jadon, aki Napóleontól kezdve végigélte a le­
folyt történelmi eseményeket, most a világ, 
háború második évében harcban levő rokonai 
helyett re ztv-.tt az aratomunkálatokban és ma­
ga- kon. ellenére kitünően bi ta a munkát.

Megverik a geológusokat A magyar föld­
tan; im z.e az. idea i; körútra küldi a geoló­
gusokat, hogy az. ország területén több felvételt 
eszközöljenek. A geológusok nagyrésze azonban 
szomorúul tért vissza Budapestre. A nép 
ugyani-, a lóikepekkel felszerelt tudósokat, akik 
folyton a határokon bolyon,»anak, kémeknek 
ne/.te es neu; nein támogatta őket munká­
jukban. hanem sokszor meg is verte őket. Ne­
hogy a jovoben hasonló esetek forduljanak elő, 
a i.i. kii föídmiveiesügyi miniszter körrendeletét 
boc ato t k. a szegény geológusok érdekében 
A miniszter hangsúlyozza, hogy a hatóságok 
minden te öntetben támogassák a tudományos 
e< ok érdekében utazó geologusoKat és világo- 

i -ák fel a népet, hogy a tudósok nem kémek 
és hogy azokat nem szabad megverni, még ha 
térképpé, a hez kben bolyonganak is a me­
zőkön.

ki, uj iskolaév. A közoktatásügyi minisz- 
t-v i n oi intézett a vármegyék közigazgatási
bizottságaihoz az uj iskolaév megnyitása dol- 
gáb n. A leirat szerint az elemi népiskolák 
í—Ül. osztályai: már szeptember elején meg 
keil nyitni és a tankötele.-ek junius végéig tar­
toznak i-,ío.aba jani., A túlnyomóan mezőgaz­
da igi ,esség a községben a 111. osztályt csak 
október elsején kell megnyitni és április 30 án 
be lehet ismét zárni. Az V. és VI. osztály nö- 
vvnd ... , valamin; az ismétlő iskolások csak 
november ló étől április lö-éig kötelesek irko- 
íaba járni. A legújabb miniszteri utasítás elren- 
de.i az 1916 — 17 k évre a tankötelesek össze- 
íiá it az egész orsz ig területén, hogy a népis­
kolákban elejét vegye a gyakori iskolakerülé­
seknél: .

Köszönet nyüvauitas. A hadsegélyzö hiva­
tal vezetője Kirchner altábornagy O Nagyméltó- 
-aga I rung; ó huhadék gyújtó.- körüli kifejtett 
ervdm y fái adózásért az itteni honvédáHo­
ni á pa; .'.ne .nnksagnak özvegyek és árvák neve* 

..nietet mondott.“ Ö Nagy méltóságának 
.> ;< oyilv.. utását Versecz varos la­

kó á a további.juk és kórjuk a lakósság 
lozóit részünkről is őszinte és igaz 

ku-zu elfogadni. M. ktr. honvédállo-
; :sp,i .ne-II A ig Versecz.

addltoiíutrk a Vöröskereszt javára!
Az Ejt. A magyar uj-agok között Az Est 

u, ■ ne yue ; ki. ló munkatársai min- 
di rindeniitt Ott vannak, ahol helyes és

•ér s- -t /.erezhetnek be lapjuk, a 
> .a e a hal föld részére. Az E»t 

vp, eu igy kitérje <tette tud-intó • szervezetét 
minden magyar vidékre, sőt még a kisebb hely- 

s b/ .o.ta ha ozataba. A tökéi tes 
s.; ; ve g '.veje Ltonilhetetleaül rajta van
A Est idén eg> példányán, aminek leg •
biztosabb mértéke az olvasó közönségnek Az 
Esttel szemben megnyilvánuló, s állandóan 
fokozódd bizalma <s szeretete. Ezért lett a leg« 
elteljen bb ni igyar lap Az E t, a világsajtó 

.;. i. uhu1 aim s ibb organu ua, amely a kül­
föld előtt i fogalommá nőtt s amelyről az 
ege z hív it világon tudjak, hogy hirszolgá- 
la.a a 1 gm :h z'uatóbb és elterjedtsége is 
Euiupa u. gCisu lapja köze emeli.

-f. LiLKilSrJbaMitltMt -iaL31HÜ
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Eltűnt katonák nyomozása: A cs. éB kir.
közös hadügyminisztérium, a magy. kir. hon 
védelmi minisztérium és a Magyar \oros hv 
reszt Egylet hozzá)árulásával es tamogatasaval 
a budapesti «Tudós.tó Iroda» mult ev decem
bér óta «Katonanyomozó-Jegyzék» címmel lapot
ad ki, amely kizárólag az eltűnt katonák fel­
kutatását célozza s a kutatás sikerességének 
előmozdítására sok keresett katona arcképét is 
közli A lap — melynek élén gróf Batthanj 
Lajos és gróf Hadik Barkóczy Endre «megbí­
zottak állanak - havonként kétszer jelenik 
me" legalább 15.000 példányban es az összes 
csapattesteknek a harctéré és a front mögött az 
összes kórházaknak Magyarországon es Ausztri­
ában, valamint a hadifogságból hazatért rokkant 
katonáknak hivatalból ingyen küldetik meg A 
lap felelős szerkesztője B V.rágh Géza. A u 
tatások közlési feltételei megtudhatok a «ka o- 
nanyomozó Jegyzék» szerkesztősegeben es ki­
adóhivatalában (Budapest, IV., Vaczi utca 3b 

1. emelet.)

Mindenki vegye meg a 
Nemzet Háza időrefurm 

emléklapját.
Hadi biztositás. IUdi biztosítások 

felvétetnek: Városház, 1. emelet 27. sz.
ajtó Mihutz Ágost megbízottnál.

Könyvet a harctérrel Az Országom Had- 
segélyző Bizottság és a Magyar Szent Korona 
Országainak Vöröskereszt-Egylete könyveket, 
füzeteket, képes újságokat kór a harctéren levő 
katonák részére. A küldemények a Vöröske­
reszt Szeretet adomány-osztály hoz (Budapest, 
V., Lipót körut 1.) cimzendök. A kir. posta 
bérmentesen szállítja a csomagot, ha ráírjuk : 
„Szeretetadomány a harctéren levő katonák 

számára,“

:| HIRDETÉSEK |-
11924/1916. szám.

Hirdetmény.
Közhírré tetetik, hogy a hadvezetőség ré­

cére eladásra önként felajánlott széna, valm.mt
őszi és t vaszi szalma átvételi árat a m. kir. 
föld,ni ve é ügy, minister uv 695000|9l6. ein. sz. 
magas rendeleté ért lm ben a cs. es kir. k ,to- 
nai paranc uokságok hadbiztosig*« a po gar. 
ható-ággal együtte en fogja megállapítani.

Felhivatualc ennélfogva mindazok, kiknek 
Ä saját házi es gazdasági szükségletüket megha- 
ado mennyiségű szénájuk vagy szalmájuk van, 
hogy azt 1916. cvi augusztus no 31-ig a vá­
rosi rendöl kapitányinál a h.dvczetöség re- 
„éré annál is inkább ajánlják fel önkéntesen 
eladásra, mert ezen termények rekviralása ese 
tén csak az alacsonyabb térítési arakat fogják 
megfizetni

Versrcz, 1916. év, augusztus hó 5-én.

I>r. Keziiflia, kir. tan., polgármester

Kellő iskolai képzettséggel

felvétetik a K i r c h n e r-féle könyv 
nyomdába«.

706 ti-zt- 1916. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírre te-zem, hogy a m, kir 

honvédelmi mini zteru.n 11-059. ein. 30.b 19.6. 
számú rendeletével a hadi célokra .g-.n.yoevutt- 
„ek bejelentett háztar,A.» fémek beszolgalla-

lásat elrendelte.
Be kell szolgáltatni az összes vörösréz, 

-argaióz, nikkel, on, tombak és bronz, házi 
edényeket es fö'sz.-reléú tárgyalót Ilyenek 
főzőedénye;:, lözö, btfózö cs fagylal.ké-z„ö üs­
tök f iz-ka k, laba -ok, serpmycx, «amik, -utó 
forrnak, bűtök, t-.lak, talcik, gyertyatartok, 
eve estáiak, ziták. mártás c-és-ék, fízceUe- 

t4iak, mű sarak, moz-árto öle, babüstuk, vasa- 
Ljk mo ió, gyoniolcsbelözö és lekvár üstök, 

a' lzst u tók, loiyli telőtétek, félkilósra,nmo ■■ és 

ennél nehezebb sulyok, víz melegítők, vi-tartók, 

furdöloddk stb.
A fi nti tUgyakat mindenki tartozik a 

város fémát vételi bizottságának következő sor­
rendben beszolgáltatni cs pedig:
1916. éri aug. hó ti én a 
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201 500 
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3001-vég g 
vendéglősök, cukra-

n
n
n

szók é témcladás-al fogla kozó kereskedők és 
pedig minden nap délelőtt 7 órától kezdve a 
Fe.encz jóxsef-ten 9. számú helyiségben. Aki 
az igénybevett cikkeket be nem szolgáltatja 
e.ntko'pi, kihágást követ el és az 1914. évi ?0. 
t.-c, 17, §-a érte uicben két hónapig terjedhető 
elzárással cs hatszáz koronáig teijedhető pénz­
büntetéssel bunte'midó.

Verseczcn. 1916. évi augusztus hó 4-én.
WeitvrNVlian, bizotts.-.gi elnök,

Özv. türelme müintézet
©

;8 oiios: Kirchner Ernő)

© ajánlja magát minden e szakmába vágó munkák

elkészítésére.

A Kirchner-téle könyvnyomda tulajdona és nyonr^aa Vereoci.


